

## 学习贯彻党的十九届五中全会精神

### 24. 怎样理解完善金融支持创新体系，促进新技术产业化规模化应用？

《建议》提出，要“完善金融支持创新体系，促进新技术产业化规模化应用”，这项举措的目的就在于，推动构建全方位、多层次、多渠道科技金融体系，更好地支持科技成果转化、企业关键技术研发和科技型中小微企业发展壮大。在具体落实中，需要注意抓好以下3个方面工作。

第一，完善信贷支持科技的体制机制。一是大力发展科技信贷业务，采取差异化监管政策，鼓励商业银行建立专门的组织、风险控制和激励考核体系，设立广为覆盖的科技金融专营机构，同时发挥好政策性、开发性金融作用。二是建立支持科技企业的信贷产品体系，开展信用贷款、知识产权质押贷款、股权质押贷款等融资业务，开展投贷联动融资服务，满足科技企业技术研发、成果转化、装备购置、并购重组等融资需求，为承担国家重大科技项目的企业提供长期限、低成本的融资支持。三是制定专门的科技企业信贷政策、业务运营机制和流程，调整对科技企业的信用评级和信用增级方式，推动大数据、区块链、人工智能等技术在科技企业征信、风险评级、成果评估等方面的应用。

第二，畅通科技企业市场融资渠道。一是完善多层次资本市场，促进科技企业生命周期融资链的无缝衔接。持续推进创业板、科创板、新三板和区域性股权市场的制度创新，完善股权融资的资本市场体系。推动创业板支持更多优质初创企业便利上市融资、再融资，支持符合国家战略的高新技术产业和战略性新兴产业相关资产在创业板重组上市。推动科创板聚焦支持突破关键核心技术、参与全球竞争的硬科技企业融资。发挥新三板服务科技型中小企业股权融资的基础性作用，推动新三板加快建立挂牌公司转板上市机制。鼓励区域性股权市场设立科技创新特色板块，加强与新三板对接，扩大拟挂牌科技型中小企业储备。二是促进创业投资发展。鼓励更多社会资本设立创业投资、股权投资和天使投资，支持引导投资机构聚焦科技型企业开展业务，持续加大对创新成果在种子期、初创期的投入力度。适度放开保险、社保基金等参与创业投资，探索税收优惠与投资期限相挂钩，鼓励长期投资。推动国有资本以市场化方式进入投资市场，推动政府投资引导基金向市场化母基金转化，推动对子基金由统筹管理向服务和激励转变，优化容错机制及基金绩效考核机制，提升投资效率。三是支持科技企业发行公司债、企业债、短期融资券、中期票据、中小企业私募债、小微企业增信集合债等债务融资工具，推动开展可交换债、并购债券试点，满足科技企业多样化融资需求。探索资产证券化、可转换债券、供应链融资等在科技企业融资中的应用。

第三，完善科技融资担保体系和配套制度。一是创新科技融资担保模式，构建适应科技型企业特点的风险保险控制体系，持续加强担保产品创新，完善科技融资担保体系，改善绩效考核办法，加大对科技融资担保机构资本支持和风险补偿力度。二是鼓励保险机构开发首台（套）重大技术装备及关键研发设备的财产保险、产品责任保险、产品质量保证保险、专利保险等产品，为科技企业、国家重大科技项目提供保险保障服务。对符合条件的首台（套）重大技术装备保险、专利保险、科技型中小企业履约保证保险等，实施补贴、补偿等奖励和风险分担政策。三是培育发展科技金融中介服务体系，推动地方政府牵头搭建地方征信平台，加强区域征信互联互通。发展多种形式的科技金融服务中介组织，为科技型企业提供投融资咨询、金融资源对接、会计法律顾问等服务，协助金融机构评估新兴技术和企业风险。四是加强跨境资金管理政策支持，提高科技企业跨境融资便利化程度。研究建立金融监管沙盒机制，探索支持前瞻性、高风险、高成长科技企业的创新金融政策。（据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》）

## 太钢热连轧厂开展“坚定理想信念 传承红色基因”主题党日活动

本报讯（通讯员 邢志琼 桑志超）百年风华正茂，百年初心历久弥坚！在中国共产党成立百年华诞到来之际，为进一步加深广大党员干部群众对我党百年峥嵘岁月的理解和感悟，进一步学习习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，热连轧厂开展了“坚定理想信念传承红色基因”主题党日活动，通过重温革命圣地，将红色文化转化为推动公司高质量发展的磅礴力量。

该厂党委组织广大党员赴革命圣地——百团大战纪念馆和尹灵芝革命烈士纪念馆开展主题党日活动，大家认真听取了讲解员生动详尽的介绍，体味在战火纷飞年代革命者钢铁般的信仰和坚如磐石的革命斗志！

在百团大战纪念碑前，该厂党委为革命烈士敬献花篮并默哀鞠躬以表达对革命烈士崇高的敬意。全体党员在纪念碑前高举右拳，重温入党誓词。站在党旗飘扬的狮脑山上，大家齐声礼赞祖国，一曲《没有共产党就没有新中国》响彻云霄，表达了对党对祖国深情的热爱！大家整齐列队，缓步绕行庄严矗立的纪念碑一周，瞻仰这座英雄的丰碑，表达对革命先辈最崇高的礼敬和最深切的怀念！

随后，该厂在百团大战纪念馆前举行了“两优一先”表彰会。该厂党委副书记宣读表彰决定，厂党委班子成员现场为获得“优秀共产党员”“优秀党务工作者”和“先进基层党组织”的个人和集体颁发奖牌或证书，鼓励他们在工作岗位上再立新功，勉励新党员向榜样看齐，续写更美好的未来！

该厂党委书记在狮脑山上给全体党员上了一堂生动的党课，他再次重申新时代党员学习党史知识教育的重要性和必要性，勉励党员传承好红色基因，砥砺前行担当作为，永葆奋斗本色，为太钢的发展贡献力量，以优异成绩向党的百年华诞献礼……

参加此次主题党日活动的2250机动作业区党支部书记讲到：“走的再远，都不能忘记来时路！生活在一个物质富足，人民安康的新时代，离不开革命先辈一路筚路蓝缕、披荆斩棘的奋斗，离不开无名英雄血洒河山、视死如归的悲壮！”

如今山河锦绣，遍地繁华，该厂党委号召广大党员更应饮水思源，追忆红色记忆，传承红色基因，化红色文化为催人奋进的力量，在恰逢百年的征程上，拿起奋进的交接棒，向着下一个百年目标奋进！



为进一步传承红色基因、弘扬革命精神，激发党员干部爱党爱国、爱岗敬业的热情，提升党组织的凝聚力，切实增强党史学习教育的实效，近日，焦化厂机关党支部和检化验作业区党支部组织党员在左权麻田八路军总部纪念馆开展了“传承红色基因 践行初心使命”主题党日活动。

张彩锋 摄

## 皮带线上的“老黄牛”

通讯员 张平

“只要设备正常运转，再苦再累也心甘”，这是炼铁厂三烧作业区成品组组长、共产党员王利刚的肺腑之言。他二十年如一日，兢兢业业、默默无闻地奉献着自己的光和热，只要单位有事，随叫随到，从来不讲条件。尽管工作岗位几次调整，他作为党员充当先锋的初心始终未变。在王利刚同志的精心组织和用心经营下，他所在班组管理维护的二十条皮带机、三十台电气机械设备，设备灵敏可靠，皮带安全运转，完好失爆率达到了要求标准，消灭了一切电气设备的漏电现象，消灭了烧开关的现象，消灭了明火接头，消灭了设备带病运转的现象，消灭了各种隐患现象，质量标准化显著提高。

为工作他不顾个人的疾苦，尽管家中老人年纪大、孩子年龄小，但他从未因此而多休息过一天，更未请过一天的病假，仍然以共产党员的气魄奋战在生产第

一线。一次，他爱人觉得身体不舒服，发高烧，王利刚陪同妻子去了医院，当妻子刚刚输上液体时，作业区里电话打到了医院，说新安装的皮带机启动异常，这条皮带机是为高炉供料的新设备。王利刚一听到这样的消息，便惭愧地说了妻子，离开病房，又连忙赶到厂里更衣工作。当他将问题处理好，又是一天的黄昏了。

作为成品班长的他，王利刚不仅对工作的每个环节都做了详细的安排，而且始终严字当头，一丝不苟。一天，正在检查成品七转一皮带机运转情况，他发现该皮带的接口存在裂痕的现象。他立即通知中控室停机、停电，做了进一步检查，确认该接口并无大碍，接口质量符合规定后才让皮带重新运转。

在工作中王利刚始终任劳任怨、默默奉献、尽职尽责，用实际行动诠释了一名共产党员的责任与担当。